

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'50 ptas.

5 CENTIMOS

Año

Teruel.-Sábado 1 de Junio de 1912

Núm. 2067

## DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.—Visitas a domicilio

TEMPRADO, 14.—PRAL.

## “EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado. . . . .	3'00

### PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pag. adelantado.

**ESQUELAS** Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

EN FEZ

### Combate entre moros y franceses

Le *Matin* publica un despacho de Fez comunicando que en el combate del jueves las tropas francesas tuvieron 40 muertos, de ellos dos oficiales, y 80 heridos.

El combate duró doce horas, la mayor parte durante la noche. Los moros, al lanzarse al asalto de las murallas de la ciudad, daban pruebas de un absoluto desprecio de la vida, llegando hasta las trincheras, que coronaron subiendo sobre los cadáveres de sus compañeros.

Muchísimos heridos tienen señales evidentes de que lo fueron a quemarropa.

El campamento del comandante Gellerf, instalado fuera de Fez y juzgado como inexpugnable, pues las trincheras estaban cortadas a pico, fué asaltado, escalándolo los moros bajo un fuego horroroso.

En la ciudad penetraron por las brechas que consiguieron abrir en las murallas, algunas de las cuales tienen varios metros de espesor.

Posesionados del centro mismo de Fez, entraron en la Mezquita de Muley Dris y se apoderaron de las vestiduras sagradas que cubrían la tumba del patrón de la ciudad.

Estos ropajes los condujeron los moros a sus tribus para hacer con ellos estandartes que les guen en la guerra contra los franceses invasores y para probarles a éstos que no es imposible la entrada en Fez, contra lo que aseguraban los franceses.

Ahora dicen los kabileños que entrarán de nuevo en la ciudad para apoderarse del barrio europeo, en el cual se encuentran los edificios de los franceses, y que si en esta jornada han sido seis mil el número de asaltantes, luego serán doce mil.

Las tropas francesas continúan a la defensiva en las alturas que dominan la ciudad, donde colocaron fortines.

Otro despacho de Fez recibido en París, sin fecha, comunica que Sefrú fué atacado por fuertes contingentes de las tribus de Alkichuff y Haide. Los france-

ses contestaron al ataque con nutrido fuego de cañón y cargas a la bayoneta, rechazando la acometida de los rebeldes, que sufrieron grandes pérdidas y huyeron.

Los franceses solo tuvieron seis heridos.

### Juicios de la prensa

Los periódicos franceses consideran que la situación de Fez sigue siendo grave, aplaudiendo el acuerdo del Consejo de mandar refuerzos al general Liautey. Pídense que se amplien las cifras fijadas, a fin de que pueda el residente terminar por completo con la sublevación.

## PARADOJAS

### EL HACENDISTA

«No hay regla sin excepción y las excepciones confirman la regla.» Por una paradoja singular de nuestra política la regla era esta: «Los liberales del partido liberal español no tienen nada de liberales.» Y lo más raro del caso era que esta regla se distinguía de todas las demás reglas en que parecía no tener una sola excepción.

Las tiene. Con asombro debemos reconocer que las tiene. La noticia es asombrosa: «Muchos liberales se proponen combatir enérgicamente el impuesto sobre la sal ideado por Navarro Reverter.

El impuesto, en efecto, no puede ser más antiliberal, más antidemocrático. Tal vez no hay un artículo de consumo, ni el mismo pan, que consuman los españoles, ricos y pobres, con tanta «igualdad.» Nadie puede prescindir de la sal, ni puede limitar su consumo; es un artículo que no admite substitución.

El ministro pide veinte millones de impuesto sobre la sal que consumimos. La cifra es curiosa: España cuenta con veinte millones de habitantes. Como todos hemos de consumir (por familias) la misma sal, el impuesto se repartirá, automáticamente, a razón de una peseta por habitante. Todos iguales, todos pagaremos igual. Pero habíamos convenido en que las igualdades negativas son irritantes, cuando no corresponden a igualdades positivas. Si es cierto que todos comeremos la misma sal, es cierto también que una peseta representa para cada español un valor distinto. Navarro Reverter sólo atiende al valor intrínseco de la peseta; no se preocupa de adivinar el valor que para cada uno de nosotros tiene.

Y esta es la gran injusticia. Contribuir a las cargas del Estado en equitativa proporción—el que más tiene debe de dar más—es un principio rectamente liberal y democrático. Con arreglo a él se establece la proporcionalidad, la progresión en toda suerte de tributos. Considerá-

tario el que lograra basarse sobre aquella proporcionalidad. El estadista, el ministro de Hacienda ideal, sería el que lograría repartir los impuestos según la respectiva e individual potencia económica. Ello es difícilísimo. Tan difícil, que no exigamos la perfección absoluta; una perfección relativa en el sistema nos bastaba. Hay, por ejemplo, cédulas de varias clases: unos pagan menos y otros más.

Si Navarro Reverter nos hubiera dicho: «Este año vais a pagar todos los españoles una nueva cédula de a peseta, todos igual», nos hubiéramos indignado. Es lo mismo. Todos hemos de gastar necesariamente la misma cantidad de sal; todos le daremos aquella peseta.

He aquí todo el talento «estadista» del flamante ministro de Hacienda: sacarnos la peseta individual, indirectamente. Es una habilidad burda pero eficaz. Casi nadie protesta.

Yo me pregunto en qué piensan los liberales españoles. Jamás se ha ideado un impuesto más antidemocrático.

«Tans cans tads barrets», dicen los catalanes: así cuenta el Sr. Navarro Reverter.

Sólo falta ver si protestarán los verdaderos liberales.

MAX.

GLORIA MUNDIAL

## WILBUR WRIGHT

«DAYTON (Ohio). Ha fallecido esta mañana, víctima de una tifoidea, el célebre aviador Wilbur Wright.»

En la población de Dayton, su país natal, ha muerto el célebre aviador yanqui, que en el año 1903 vino a Europa a demostrar prácticamente que estaba resuelto el problema de la aviación.

Apenas han transcurrido cuatro años desde que Wilbur maravillaba al mundo con sus primeros vuelos en el campo de Auvours y se adjudicaba el *record* de la distancia en el campo de Mans, efectuando un vuelo de 124 kilómetros, 700 metros en dos horas y veinte minutos. ¡Sesenta por hora! ¡Cuán poco correr, cuán poco volar para los aviadores de actuales, el correr y volar del tosco biplano de los hermanos Wright!

Pero aquel aparato imperfecto encerraba ya todos los órganos indispensables para que el hombre pudiera considerar como una realidad la quimera del vuelo y para que Dédalo superase a Icaro, como en la fábula inmortal, y osara volar cada vez más alto sin que quemara sus alas las radiantes iras del Sol.

Los franceses nobles, los franceses amantes del progreso, que, con Ader y Mouillard, sintieron los primeros estremecimientos del ala y marcharon resueltos a la conquista del aire después de haber presenciado los ensayos de Wilbur, es seguro que depondrán sus querellas y rivalidades ante la tumba del aviador yanqui y rendirán, como todos los hombres de las demás naciones civilizadas, el tributo debido, no a un precursor, sino a quien por vez primera voló realmente sobre el suelo francés.

Rindámos esta justicia sin detenernos a discutir si el alabeo de los planos, la aplicación de la hélice y la adopción del timón fueron o no inventos de los expe-

rimentadores de Dayton. No se puede negar que sobre el campo de Auvours se alzó un hombre dominando su aparato y hendió los aires más allá del eco de los delirantes aplausos de la multitud, y si el genio tiene alas, debió entonces aparecer como un genio el aviador Wilbur Wright.

Se decía, corría como una modalidad fantástica del *bluff* norteamericano, hace doce años, que en uno de los Estados de la gran República del Norte de América, dos hermanos, hijos de un pastor protestante, hoy obispo de Dayton, habían resuelto el problema de la navegación aérea. El secreto de estas experiencias era llevado con tal rigor, que en torno de la obra científica revoloteaba la superstición. Se contaban los campesinos que los Wright, como los murciélagos, efectuaban vuelos nocturnos, y aseguraban haber visto a los audaces aviadores surcar las sombras de la noche con pasmosa rapidez.

Después del *bluff* la aviación apareció a la luz del día, extendiendo el dominio del hombre sobre el rebelde elemento, y el águila, símbolo de los ambiciosos que llegan a Césares, perdió ya su título de majestad.

Hoy es un modelo retrospectivo el biplano tosco de los hermanos Wright; pero no puede olvidarse que ante ese aparato ha desfilado la mayoría de los potentados de la tierra; que con ese modelo de biplano cruzó el Canal de la Mancha el infortunado aviador Rolls, y que sin el éxito obtenido por sus primeros vuelos no hubiéramos admirado seguramente, los progresos que hoy día ha realizado la aviación.

Ha muerto Wilbur Wright sin conseguir planear en el aire, que era su última aspiración; la gloria le retendrá en la inmortalidad.

JOSÉ DEL CACHO.

(En *La correspondencia*).

### El abono azoado

La perturbación ocasionada a numerosas industrias por la prolongada huelga minera inglesa, alcanza también a la agricultura por cuanto la misma emplea grandes cantidades de sulfato de amoniaco para obtener cosechas remuneradoras.

Hoy la subida experimentada por el precio de este producto, así como la inseguridad de poder traerlo de Inglaterra con la oportunidad que los empleos agrícolas siempre de la principal importancia, dan un interés actual a la cuestión de sustituir el sulfato de amoniaco por otras materias azoadas.

Desde luego, ningún inconveniente puede existir respecto al empleo de los abonos orgánicos, como serradura de cuerno, sangre desecada, carne triturada etc, etc, pero su producción es reducida y su precio igualmente elevado por unidad de azoe. El Nitrato de sosa, mientras su precio no suba del actual por su abundancia, se recomienda indudablemente su empleo; sin embargo, en los cultivos de riego exige precauciones o no conviene emplearlo mezclado con superfosfato ni esparcirlo en tierras ligeras antes del riego, sino después del mismo, y mejor aplicarlo en dos o tres veces que en una sola. En el cultivo arrozal, aun con estas precauciones, no puede evitarse una gran pérdida por filtración y su uso parece arriesgado. Mejor parece recomendarse el Nitrato de No-

ruega, o también llamado Nitrato de Cal, abono sintético, mucho menos expuesto a pérdidas por filtración y de una asimilabilidad por las plantas tan absoluta, que con tener dos grados menos de azoe que el Nitrato de Chile ó de Sosa, su efecto agrícola supera a este en tal forma, que en los países adelantados en agricultura del Norte de Europa, se paga a más alto precio el Nitrato de Noruega que el Nitrato de Chile. Servido en barriles de madera no sufre mermas como para favorecer a introducción en España, el Nitrato de Noruega tenemos entendido hoy se expende a más bajo precio que el Nitrato de sosa y su uso es altamente ventajoso.

En las tierras de secano y en primavera, ambos nitratos, el de Noruega y el de Chile, siempre merecen la preferencia sobre el sulfato de amoniaco por su mayor solubilidad y más rápido efecto.

Deben emplearse en cobertera, aprovechando las humedades matutinas, a falta, desde luego, de lluvias.

### Gacetilla rimada

Está visto, no es posible hallar la menor enmienda para el pobre enamorado. No hay un ser, aquí, en la tierra que al sufrir la tiranía de Cupido, no padezca locuras, vérigos, fiebres, encantos, luchas, escenas cómico-lirico-trágicas, lúgubres, fristes y tétricas... Todo aquel que siente amores, pierde, en cambio, la cabeza y ve blanco lo que es negro, y ve rubia a la morena y confunde a Antonio Maura con el mismo Canalejas y ni vé, ni atiende, ni oye, ni come, bebe, ni cena, con tal de encontrarse al lado de la virgen que venera...

Así ves, pongo por caso, en Madrid, como la «entrega» un infeliz que perece por una pasión violenta. Así ves en Badalona dos novios que se pelean y resuelven sus cuestiones a tiros, como en la guerra. Así ves, en Ayamonte como una hermosa doncella que no cuenta todavía diez y siete primaveras como se va de su casa dejando a su madre enferma, siguiendo los tiernos lazos que le tiende un sinvergüenza que ya ha pasado la quinta... pues tiene más de cincuenta años, y el hombre estaba lo propio que la jalea... Así se ve... más no sigo para evitarles molestias, pero conste que el Amor siempre que manda y gobierna, se porta peor mil veces, que don José Canalejas...

J ENRIQUE DOTRES.

## NOTAS

El *Boletín Agrícola* de region publica las siguientes que y hacen referencia a nuestra provincia.

**Estado de campos y cosechas**

Con el temporal de lluvias de fines del mes anterior, temporal que alcanzó a

# COMPañIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en  
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO  
TÉS, TAPIOCAS



NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

## MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD — FUERZA — VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Archensi. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.— EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante. EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL fortifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y males.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24**  
**D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10**

### BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845  
Plaza de San Felipe, número 8,—ZARAGOZA  
Apartado de Correos número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que á partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco, son  
En las imposiciones á plazo fijo de un año . . . . . 3 por ciento  
En las imposiciones á plazo fijo de seis meses á razón de . . . . . 2 1/2 por ciento anual  
En las imposiciones á voluntad . . . . . á razón de 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer á la vista,  
devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia  
por el depósito de los títulos, cuyos pagos estén domiciliados en Esta

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACION de Letras y Efectos comerciales—Emisión de giros—Compra y venta de Fondos públicos —Pago de Cupones &

## ESTABLECIMIENTO

### TIPOGRAFICO

CALLE DE S. MIGUEL — n.º 10 — **EL MERCANTIL** — n.º 10 —  
TERUEL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS,  
OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, MEMBRETES,  
TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS.

**SE VENDE** Papel de envolver  
Noticia en la Administración de este periódico.

## EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigori (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorciones uterinas; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9.— MADRID



### VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro  
en el IX Congreso internacional de  
Higiene y Demografía, celebrado  
en Madrid el año 1908.

Marcá Registrada

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única  
fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del  
vapor y con los aparatos más modernos.

DE VENTA EN TERUEL

Farmacia de D Timoteo Bayo Giménez

Da tonicidad al estómago es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el me or postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta preparándoles para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior más la reconstituyente del hierro.



### “CELTIBERIA,,

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS  
CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA  
Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, n.º 19, entresuelo  
Capital Social 2.000.000 de pesetas.  
Desembolsado 500.000 pesetas

“CELTIBERIA” Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.  
(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1910.)

**DISPONIBLE**



Ventas al por mayor  
Precios muy economicos.  
Graduación garantizada 20.º  
Despacho: San Francisco, 2, Accesorio

**ESQUELAS**  
PARA  
FUNERAL Y ANIVERSARIO  
Se reciben en la Administración e Imprenta de este periódico.

toda la provincia, mejoró notablemente la situación de los campos y cosechas. Los sembrados de cereales, que parecían por la sequía, se repusieron de modo extraordinario, salvo los de las zonas más cálidas y bajas de la provincia, a los que llegó el agua tardíamente; los viñedos pudieron brotar bien; el olivar mejoró mucho de situación; las hierbas de los pastaderos brotan en abundancia, y las últimas siembras de primavera pudieron efectuarse en buenas condiciones. Mas como las caídas no fueron en mucha abundancia, sino solamente para satisfacer las necesidades del momento; como a ellas siguieron fuertes vientos de los cuadrantes del Norte, que, por los secos robaron mucha agua a la tierra y como posteriormente han apretado mucho los calores, la sequía vuelve a sentirse y si pronto no llueve, se verá comprometida la cosecha de cereales en las tierras de secano.

Los cultivos de huerta bien, en general, habiendo terminado la siembra de patatas.

La situación de la ganadería ha mejorado mucho en lo que afecta a su alimentación, disponiendo de suficientes pastos. En lo que afecta a su estado de salud, continua la glosopeda extendiéndose con carácter benigno, y empiezan a presentarse algunos casos aislados de viruela en el ganado lanar.

El tiempo caluroso y despejado; habiéndose iniciado hace dos o tres días un régimen tormentoso, que ha dado lugar a la caída de algunas aguas de escasa importancia en localidades aisladas de la provincia.

Mercados

Los mercados de cereales siguen estacionados, tanto en los precios como en transacciones.

En aceites, los precios acusan una pequeña baja, siendo regulares las ventas. En vinos hay bastante animación y los precios tienden al alza.

El mercado de azafrán sostiene bien los precios, aunque las ventas son reducidas. Los precios que han regido durante el mes, son los siguientes:

Por 100 kilogramos en pesetas: Trigo, de 20,96 a 27,94; cebada, de 15,74 a 18,62; avena, de 15,30 a 18,25; centeno, de 17,50 a 18,25; patatas, de 8 a 11,25; heno, de 9 a 10,50; paja, de 2,25 a 2,50; lana blanca, de 120 a 132.

Por hectolitro en pesetas: Aceite de oliva, de 92 a 137; vino tinto, de 19,23 a 32; azafrán río, clases superiores de 36 a 38; sierra, a 35, libra de 350 gramos.

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS HOY POR ESTE COMERCIO

FANEGA Pesetas

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Chamorra, Chamorro, Blanqueta, Candeal, Jeja, Morcacho, Centeno, Cebada, Avena, Huevos, Patatas, Aceite de la Tierra Baja.

PRECIOS A QUE HA VENDIDO

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Aceite, Judías blancas, Jabones, Bacalao, Arroz monquill, Bombeta, Petroleo.

Ricardo Sánchez Herrero

GOBERNADOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado, Cobre de cupones, Negociación de letras Rubio, núm 4 pral.—Despacho, Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

RAFAEL TORREGROS A Sucesor de ANGEL PEREZ

Calle de San Francisco núm. 60. TERUEL

Primeras materias para abono con graduación garantizada

JOSÉ ESTEVAN Y SERRANO

Corredor de Fincas, Matriculado

HIPOTECAS—COMPRAS—VENTAS

sobre fincas rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con garantías sólidas. Cobro de Créditos y Facturas.

DEMOCRACIA NUM. 30-2.º—TERUEL

NOTICIAS

La feria

A pesar del tiempo semilluvioso que padecemos, las ferias siguen animadas y los turolenses y los que han venido a visitarnos procuran divertirse.

Ayer se verificó el concierto y reparto de limosnas por distinguidas señoras y hermosas rabaleras en el paseo de la Glorieta.

Ambas fiestas fueron presenciadas por numeroso público.

También por la tarde en el «Casino Turolense» se organizó un baile después del Reparto, donde la gente joven se divirtió de lo lindo.

Anoche se quemó la primera colección de fuegos artificiales. Como era de esperar, el Sr. Monzonis, demostró su inteligencia en el arte pirotécnico. Los cañonazos de ocho explosiones, palmeras con diferentes focos, voladores de cuatro relámpagos, piezas, que fueron de mucho gusto, combinadas en colores y movimientos giratorios, de las que recordamos una figurando una flor de Margarita, un cuadro cortado en cuatro, titulado «La Palencia», seis palomas volantes y otros que fueron muy aplaudidos.

Por todo, fueron muy justas las felicitaciones que recibió el Sr. Monzonis y los aplausos generales que se tributó al trabajo que presentó.

El programa para mañana es el que sigue:

De once a una de la tarde, en la plaza del Mercado, cuecañas varias, amenizadas por la música.

A las cuatro y media de la tarde la novillada anunciada y a las nueve de la noche castillo de fuegos en la Ronda del 4 de Agosto.

De paso

Ayer pasó en el correo ascendente con dirección a Zaragoza el capitán Ayudante del regimiento de Tetuán Sr. Correas

tan conocido en esta población, para ponerse al lado de su hermano Alfredo teniente del mismo regimiento que se encuentra gravemente enfermo.

Los toreros

En el correo de la tarde llegarán los toreros Gordel, Rubio y Pelreño, con sus cuadrillas, que son los encargados de despachar los seis novillos de Sapiña, en nuestro ruedo, mañana por la tarde.

EL FERINOL, evita en la tos ferina, toda clase de complicaciones.

Teatro

El programa de esta noche lo forman las obras «Gente Menuda» y el estreno «El fresco de Goya».

Vacante

Se halla vacante la plaza de guarda particular jurado, de la Sociedad cinegética «La Favorita», legalmente constituida en Alarba y Castejón de Alarba (Zaragoza).

La dotación de dicha plaza consiste en 365 pesetas anuales, pagadas por meses vencidos, casa libre y leñas. Las solicitudes se dirigirán a D. Juan Francisco Muñoz, Presidente de dicha Sociedad, en Castejón de Alarba, por tiempo de 8 días, pasados los cuales se proveerá.

EL FERINOL evita en la tos ferina la epistaxis ó hemoptisis.

Un invento

El médico mayor de Sanidad Militar, D. Bartolomé Navarro Cánovas, jefe de la radiografía del Hospital Militar de Madrid, ha inventado una cuadrícula para determinar con precisión la situación de los proyectiles en el cuerpo humano, quedando resuelto de un modo terminante un problema de extraordinaria importancia para la cirugía en general y en particular para la cirugía militar, habiendo recibido el inventor, de una de las más importantes fábricas alemanas de aparatos de rayos X, proposiciones para la venta de tan interesante cuadrícula.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejeros siguientes.

Viuda de José Yuste 2; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 1; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 1; Francisco Gomez, 0; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barcelo, 1; María Concepción, 0; Desiderio Aspás, 0; María Sebastian, 0; José Berguio, 0; Francisca Gonzalez, 0; Lorenzo Oreiro, 0.

Fotografía Vidal

Cumpliendo con un deber de gratitud con Teruel ha establecido su estudio temporal en la calle del Instituto (casaimprensa del Sr. Perraça, 3.º piso).

Dadas las condiciones del local, puede el Sr. Vidal ofrecer trabajos más acabados que en sus visitas anteriores. Permanecerá en esta ocho días a contar desde mañana 1.º de Junio.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse a D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

EL FERINOL, cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fletos de esta capital 797'51 en igual día del año anterior 603'01 resultando una diferencia en más de 194'50 pesetas.

DEL TELEGRAFO

Estreno

En Apolo anoche se estrenó «El cuento del dragón», letra de Linares Rivas y música de Jiménez, y tuvo buen éxito.

Un ex-rey enfermo

El médico de D. Manuel de Portugal dice que éste tiene ataques de neurastenia y que su estado no es satisfactorio, habiendo marchado a Alemania.

Lerroux

Mañana dará un mitin el Sr. Lerroux en el teatro de la Gran-Via para explicar lo ocurrido en la reunión celebrada en casa del Sr. Nákens.

¡Ni muerte!

En Sevilla se ha suicidado un camisero por reveses de fortuna, y ha-

llándose en la casa el cadáver del suicida, se presentó en ella un agente de contribuciones para proceder a un embargo, pero el público se amotinó y tuvo que marcharse.

Las Mancomunidades

Ayer tarde se reunieron en el Congreso los diputados por Cataluña, de todos los partidos políticos, y acordaron visitar al presidente del Consejo para pedirle que cuando antes se nombre la comisión que ha de emitir dictamen relativo al proyecto de ley sobre las Mancomunidades, y expresarle al propio tiempo el deseo de que estén representadas en dicha comisión todas las tendencias de la Cámara.

En cumplimiento del acuerdo visitaron los diputados y senadores catalanes al Sr. Canalejas, y éste dijo que el proyecto de Mancomunidades no se ha hecho para que quede olvidado, sino para que se discuta y apruebe cuanto antes.

Huelga

Se han declarado en huelga unos 500 obreros de los Altos Hornos por solidaridad con los obreros maquinistas que exigen mayores garantías de seguridad en su trabajo.

La Compañía ha ordenado que se apaguen los Hornos.

Nuevo académico

Mañana se verificará en la Academia de Ciencias políticas y Morales, la recepción del obispo de Madrid-Alcalá, D. José María Salvador, a quien contestará el Sr. Ugarte.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pral.

TERUEL.

LA ARAGONESA



Armería

DE

ESTEBAN JUDERIAS

Pozo núm. 8.-Teruel

VENTA Y REPARACION DE ARMAS

El catálogo se remite gratis a quien lo solicite

una sola noche que pasó bajo nuestro techo, nos arrebató tu cariño y destruyó con una sola frase, con una sola palabra, la dicha de una familia! ¡Ah, querido Baltasar mío! ¿viste a aquél hombre hacer la señal de la cruz? ¿Le examinaste bien? Aquellos ojos amarillentos que despedían llemas denunciaban al enemigo tentador. Sí, únicamente el demonio podía alejarte de mi cariño. Desde aquél día dejaste de ser padre, esposo y jefe de la familia.

—¿Qué es eso!, dijo Baltasar poniéndose de pie y mirando fijamente a su mujer: ¿juzgas censurable el que tu marido se eleve sobre el nivel de los demás hombres, para poder arrojar a tus plantas la púrpura divina de la gloria, como una débil ofrenda comprada con los tesoros de tu corazón?... Tú no sabes, por lo visto, lo que yo he hecho en estos tres últimos años. He hecho importantísimos descubrimientos. ¡Pepita mía! dijo animándose por momentos.

Entonces su rostro, que reflejaba el genio, pareció a su mujer más hermoso que cuando retrataba el fuego del amor, y lloró escuchando a su marido.

—He combinado el cloro y el azoe, he descompuesto varios cuerpos que habían sido hasta ahora considerados como simples y he hallado nuevos metales. Mira, dijo al ver el llanto de su mujer; he descompuesto las lágrimas. Las lágrimas contienen un poco de fosfato de cal, cloruro de sodio, alguna mucosidad y agua.

Baltasar continuó hablando sin anotar la horrible contracción que iba operándose en el rostro de Josefina, porque había subido con alas desplegadas a las regiones de la ciencia y se hallaba ya muy lejos del mundo material.

—Este análisis, querida mía, es una de las mejores pruebas

desconocido. Los granos germinan y brotan en su centro conocido, alimentándose únicamente de principios que conocemos por el análisis. Cortad en distintas ocasiones el tallo de las plantas, hasta reunir una cantidad suficiente para quemarlos y obtener algunas cenizas y poder operar sobre una masa suficiente. Analizad estas cenizas y hallaréis ácido silícico, alúmina, fosfato y carbonato calcinado, carbonato magnésico, sulfato, carbonato potásico y óxido férrico, como si el berro se hubiese criado en la tierra y cerca del agua.

Estas sustancias no existían en el azufre que servía de suelo a la planta, ni en el agua empleada para regarla; y como tampoco existían en el aire, no puede explicarse su presencia en la planta sino suponiendo un elemento común a los cuerpos contenidos en el berro y a los que le rodeaban. De modo que e aire, el agua destilada, lo flor de azufre y las sustancias que arroja el análisis del berro, es decir, la potasa, la cal, la magnesia, la alúmina, etc., deben de tener un principio común.

De este experimento irrecusable, exclamó, he deducido la existencia de ¡Lo Absoluto! Una sustancia, común a todas las creaciones, modificada por una sola fuerza única, tal es la síntesis del problema de Lo Absoluto, problema cuya solución he creído posible. En él hallaréis el misterioso Ternario ante el cual se ha arrodillado siempre la humanidad: la materia prima, el medio, el resultado. En todas las cosas hallaréis ese terrible número 3, que domina las religiones, las ciencias y las leyes.

La guerra y la miseria me han obligado a interrumpir mis trabajos. Vos sois discípulo de Lavoisier, rico y dueño de vuestro tiempo, y por lo tanto puedo daros a conocer mis conjeturas. He aquí el fin que mis experimentos me han hecho entre-

NUEVO ESTANTE A PEDAL  
CON  
**FRICCIONES de BOLAS de ACERO**  
LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

**SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

En Teruel, Calle de la Democracia, 18

**El grillo enamorado**

Eran un grillo y una grilla que vivían gozosos y satisfechos. Tenía su palacio en las frondosidades de una alameda. Allí, junto a un árbol corpulento, muy cerca de un arroyuelo, bullicioso y saltarín, fabricaron su vivienda, que se ocultaba entre la yerba jugosa. Pasaban a su cueva, pisando una alfombra de un verde esmeralda intenso, y sobre el agujerito de entrada caían, a modo de dosel, las moradas bellotas del cantueso. Era aquella, aunque humilde y modestísima cueva, abierta en el seno del pardo terruño, un templo erigido a la felicidad y al amor, porque la grilla y el grillo se amaban con locura y vivían el uno para el otro, jurándose una fidelidad inextinguible, en aquel ambiente de soledad y de dicha, ungido con el delicado perfume de millares de flores campesinas. —¿Me querrás así siempre?—preguntó una tarde, cuando empezaba a declinar el sol, el grillo a la grilla de sus entretelas, dentro de las profundidades de su escondrijo.

—Así, y más que así—exclamó la grilla mimosa y acariciadora. —¿No me olvidarás nunca? —¡Nunca!

Y el grillo, loco de alegría, salió dando saltos hasta la entrada de su venturoso nido y comenzó a agitar frenético sus élitros, entonando un himno a las dichas del amor y a la tranquilidad de los campos.

IV

Hoy el grillo, apurando las hondas amarguras de su desilusión y convencido de que era mentira la pasión amorosa que le juraba su pérdida compañera, marcha desolado y triste por las frondosidades de la alameda, huyendo del, en otros días, nido de sus amores, para ver si cae en manos de otro rapazuelo, que vuelva a encarcelarlo en un bote de hoja de lata agujereado, donde acabar sus días llorando su terrible desgracia. Y cuando en sus interminables caminatas por la verde alfombra, tropieza con otra grilla y otro grillo que se dicen

triste, pensando en el suicidio, como cualquier mortal desventurado. No volvió a agitar sus élitros, ni a entonar el monótono chirrido que era en sus días de libertad, cuando habitaba su casa campesina, expresión bulliciosa de su regocijo. —¿Qué será de la grilla de mis amores? ¿Morirá de sentimiento por mi ausencia?—exclamaba el grillo en el fondo de su bote agujereado, suspirando bajo el montón de pedacitos de hoja de lechuga, con que diariamente le obsequiaba el que había sido causante de su desdicha el que había roto el idilio que se encerraba en aquella cueva redonda y oscura, doselada de flores de cantueso.

III

Otra tarde, como aquella de triste recuerdo, en que el grillo perdió su libertad, el muchacho que lo había hecho prisionero, tuvo la caritativa idea de restituir al grillo a su cueva, para proporcionarle ese alegrón inmenso, ya que el triste y amurriado prisionero se negaba a cantar y hacía todo lo posible por abandonar este pícaro mundo. La alegría del grillo, al verse otra vez libre, a la puerta de su cueva, no es para describirla. Le parecía aquello un sueño y hasta dudaba de que fuera cierta tanta dicha y tanta ventura.

Reconoció en una rápida ojeada todo aquel hermoso escenario de sus amores y penetró, de un salto, en la cueva, en busca de la grilla, que desolada y triste lloraría su soledad y su desamparo. Pero un nuevo y tremendo disgusto, reservaba la fatalidad al grillo de nuestra verídica historia. Allí, en lo más hondo de la cueva, la grilla—aquella grilla que días antes se deshacía en ternezas y juraba fidelidad eterna al grillo feliz—se entregaba con otro grillo, a las más locas expansiones del amor, bien ajena de que el antiguo amante tornaba a su lado para ser testigo de tanta perfidia...

IV

Hoy el grillo, apurando las hondas amarguras de su desilusión y convencido de que era mentira la pasión amorosa que le juraba su pérdida compañera, marcha desolado y triste por las frondosidades de la alameda, huyendo del, en otros días, nido de sus amores, para ver si cae en manos de otro rapazuelo, que vuelva a encarcelarlo en un bote de hoja de lata agujereado, donde acabar sus días llorando su terrible desgracia. Y cuando en sus interminables caminatas por la verde alfombra, tropieza con otra grilla y otro grillo que se dicen

amores con sus antenas, exclama con la honda tristeza de su desencanto: —También a mí, aquella ingrata me juraba pasión inextinguible y después resultó grilla... ¡Mi libertad fué más triste que mi cautiverio! ¡Hay grillas que parecen mujeres!...

JOSÉ RODAO.

LA CATÁSTROFE DEL 'TITANIC'.  
**EL INFORME**

**Acusaciones**

La Comisión senatorial que hizo la información ordenada a consecuencia de la catástrofe del 'Titanic', ha terminado sus trabajos.

El senador Smith leyó en el Senado de Washington la Memoria redactada. Después de un largo preámbulo explicativo, los senadores dicen que la catástrofe pudo ser evitada, y que si hubo tantas víctimas fué debido a circunstancias especiales. Agrega que las calderas, los compartimientos estancos, las maniobras, las señales, etc., no eran objeto de una suficiente vigilancia. La disciplina a bordo no era lo que debía ser y no estaba garantizada la seguridad de los pasajeros. El telegrafista del 'Carpathia' no transmitió muchos de los mensajes que se le confiaron. Los funcionarios de la White Star cometieron diversas imprudencias. El capitán Smith obró con mucha ligereza, pero su heroica muerte le absuelve de su culpabilidad.

Termina el informe con la aseveración de que si hubiera habido a bordo del 'Titanic' el número suficiente de lanchas, no habría habido desgracias personales. La Comisión deja al cuidado de la justicia inglesa la misión de castigar a los responsables de la catástrofe. Después de leer el informe, Smith hizo uso de la palabra. Manifestó que el siniestro ha demostrado que las Compañías de navegación deben hacer lo siguiente: Llevar en sus barcos los botes necesarios para que, en caso de naufragio, puedan abandonar el barco en peligro todos los marineros y todos los tripulantes. Pagar mejor a éstos. Mantener a bordo una rigurosa disciplina. Hacer que todos los pasajeros y todos los marinos conozcan por anticipado cuanto deben hacer en caso de siniestro. Hacer también que un convenio in-

ternacional reglamente los servicios de telegrafía sin hilos. Hacer, por último, que en todos los buques haya estaciones aerográficas, y que éstas funcionen constantemente.

**DIA RELIGIOSO**

San'to de mañana—La Santísima Trinidad. Misas a hora fija.—A las cinco rezadas en la Merced, San Pedro y Santa Teresa. A las seis, en el Hospital. A las ocho, cantada en San Miguel. A las nueve, rezadas en Santa Teresa, El Salvador y en la Catedral. Cantadas en San Andrés y San Juan, y a las diez cantada en Santiago. A las once, rezadas en San Juan y el Salvador. A las once y media rezada en la Catedral. A las doce rezadas en San Pedro y San Martín. En San Francisco se rezarán Misas de media en media hora, desde las cinco. Catedral.—Misa conventual a las nueve y media. Cuarenta Horas.—En El Salvador. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de a tarde, de seis a ocho. Santa Clara.—Al toque de oraciones e rezará el Santo Rosario y la Coronilla

**Bolsa de Madrid**  
COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 interior...	85 00
Fin corriente...	85 00
Fin próximo...	85 20
4 por 100 amortizable...	00 00
5 por 100 amortible...	000 00
Cédulas hipotecarias 4 por 100...	101 45
Banco de España...	453 00
Compañía de Tabacos...	299 00
Banco Hipotecario...	000 00
Banco de Castilla...	00 00
Azucareras preferentes...	42 00
ordinarias...	00 00
obligaciones...	00 00
Cambios	
París a la vista...	6 05
Londres a la vista...	26 77

**NOTAS UTILES**

**Matadero**  
Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Cárneros...	9
Ovejas...	52
Corderos...	62
Cabritos...	2
Terneros...	0
Cerdos...	0

**SE ALQUILA** la casa número 23 de la calle del Tozal.

Razón en la posada de Alejo Utrillas.

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

**DIARREAS**

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

86 LA INVESTIGACIÓN DE L ABSOLOUTO

ver. La MATERIA ÚNICA, debe de ser un principio común a los tres gases y al carbono. El Medio debe de ser el principio común a la electricidad negativa y a la electricidad positiva. Procurad demostrar estas dos verdades y conoceréis la razón suprema de todos los efectos de la naturaleza. Ah, señor mío, dijo dándose un golpe en la frente; cuando uno tiene aquí la última palabra de la creación, la determinación de Lo Absoluto, ¿creéis que es vivir, verse arrastrado en el movimiento de esa multitud de hombres que a una hora determinada se lanzan unos sobre otros sin darse cuenta de lo que hacen? Mi vida actual es precisamente todo lo contrario de un sueño. Mi cuerpo, siempre de aquí para allá se halla en medio del fuego de los cañones y de los hombres, y recorre la Europa al capricho de una nación a quien obedece y desprecio. Mi alma no tiene conciencia alguna de estos actos, y permanece fija, abismada en una idea, absorbida por esta idea, la investigación de lo Absoluto, ese principio según el cual varios granos, absolutamente semejantes, colocados en un mismo medio, dan: unos cálices blancos; otros, cálices amarillos. Fenómeno aplicable a los gusanos de seda que, alimentados con las mismas hojas y constituidos de la misma manera, dan: unos, seda amarilla, y otros, seda blanca; aplicable, en fin, al hombre mismo, que muchas veces tiene hijos legítimos que en nada se parecen al padre y a la madre! La deducción lógica de este hecho, ¿no implica además la razón de todos los efectos de la naturaleza? ¿Puede haber nada más conforme con nuestras ideas acerca de Dios que creer que lo ha hecho todo por el medio más sencillo? La adoración pitagórica por la cifra uno, de la cual se derivan todos los números y que representa la materia única; la del

Biblioteca de EL MERCANTIL 87

número dos, que es la primera agregación y el tipo de todas las demás; la del número tres, que en todos tiempos ha sido la personificación de Dios, es decir, la materia, la fuerza y el producto, ¿no resumían tradicionalmente el conocimiento confuso de lo Absoluto? Sihal Becher, Paracelso, Agrippa y todos los grandes investigadores de causas desconocidas, tenían como punto de partida el trisemejisto; es decir, el gran ternario, y los ignorantes, acostumbrados a condenar la alquimia, esa alquimia trascendental, no saben sin duda que nos ocupamos en justificar las investigaciones practicadas por aquellos grandes hombres. Una vez descubierto lo Absoluto, yo me las entendería con las causas del movimiento. ¡Ah! en tanto que la pólvora me sirve de alimento y mando a algunos hombres que mueran, sin maldita la necesidad, mi antiguo maestro sigue haciendo nuevos y nuevos descubrimientos que le permiten acercarse rápidamente a lo Absoluto. ¡Yo, entre tanto, moriré como un perro en el ángulo de alguna batería!...

Luego, cuando aquél gran hombre desdichado recobró alguna calma, me dijo con una especie de fraternidad como vedora: —Si llevo a hacer algún experimento importante os lo legaré antes de morir. —Pepita mía, dijo Baltasar estrechando la mano de su mujer, yo vi correr lágrimas abrasadoras por las hundidas mejillas de aquél hombre, al paso que sentía en mi alma, to lo el calor de aquellos razonamientos que ya Lavoisier había en cierto modo insinuado, sin atreverse a desarrollarlos. —¡Conque es decir, exclamó la señora Claes, que no pudo por menos que interrumpir a su marido, que aquél hombre, en